



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ  
ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

**43ο Κληρικολαϊκό Συνέδριο**

3-8 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016

**BIENNIAL CLERGY LAITY CONGRESS**

GAYLORD OPRYLAND RESORT CONVENTION CENTER

NASHVILLE, TN

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2014-2016

**Ιωάννης Ευθυμιόπουλος, Ph.D**

*Διευθυντής Γραφείου Ελληνικής Παιδείας Αρχιεπισκοπής Αμερικής*

**Εισαγωγή**

Το Τμήμα Ελληνικής Παιδείας της Ορθοδόξου Αρχιεπισκοπής Αμερικής συνεχίζει και την τελευταία διετία τα ποικίλα εκπαιδευτικά προγράμματα που έχει αναλάβει, με στόχο την ενδυνάμωση της διδασκαλίας της ελληνικής μας γλώσσας και τη διατήρηση και προβολή της Ελληνοορθόδοξης Παιδείας στις Ηνωμένες Πολιτείες.

**Διδακτικό υλικό**

Φέτος ολοκληρώνεται η σειρά βιβλίων «Τα Ελληνικά μου» με την νέα έκδοση των βιβλίων για την Πρώτη και τη Δευτέρα τάξη με τη γεναιόδωρη προσφορά του L100. Με αυτά τα βιβλία, καθορίζεται ενιαίο διδακτικό υλικό και ενιαίο αναλυτικό πρόγραμμα για όλες τις τάξεις του ελληνικού σχολείου, από τα προνήπια μέχρι την ενάτη τάξη. Είμαστε πολύ ικανοποιημένοι που μέσα σε μια οκταετία μπορέσαμε να καλύψουμε τις ανάγκες των σχολείων μας με τη δημιουργία διδακτικού υλικού σαν βάση για όλες τις τάξεις του ελληνικού σχολείου. Συνολικά, με τις βελτιωμένες επανεκδόσεις έχουμε φτάσει στην έκδοση 35 βιβλίων. Από αυτά τα βιβλία, κάποια χρηματοδότησε το Faith, άλλα το L100, ένα μέρος αυτών η Αρχιεπισκοπή, ενώ για τα βιβλία των προνηπίων και του Νηπιαγωγείου βοήθησαν φίλοι ιδιώτες και σύλλογοι σαν χορηγοί στην αρχική τους έκδοση και το Ίδρυμα «Παναγής Κοκόλης» με την ευγενική τους χορηγία συνέβαλε στη δεύτερη επανέκδοσή τους. Ειδικά, για τα βιβλία του

./.

Νηπιαγωγείου, ήταν τέτοια η ανταπόκριση των σχολείων μας, με αποτέλεσμα να έχουν εξαντληθεί δύο φορές. Γι' αυτό προχωρούμε στη δεύτερη βελτιωμένη έκδοσή τους, η οποία θα είναι έτοιμη με την αρχή της νέας σχολικής χρονιάς.

Το Τμήμα της Ελληνικής Παιδείας και όλοι οι συντελεστές κάνουμε ό,τι μπορούμε καλύτερο, παρά τις δυσκολίες που συναντούμε, ξεπερνώντας πολλές φορές τα ανθρώπινα όριά μας στα πλαίσια πνευματικής και σωματικής κόπωσης, για να φανούμε αντάξιοι της εμπιστοσύνης που μας έδειξαν και να ολοκληρώσουμε το έργο που έχουμε αναλάβει. Και θέλουμε να τους διαβεβαιώσουμε ότι όσο έχουμε την στήριξή τους, θα συνεχίσουμε να προσφέρουμε και να αγωνιζόμαστε για την διατήρηση της ελληνικής παιδείας στις Ηνωμένες πολιτείες.

### **Οπτικοακουστικό υλικό**

Την τελευταία διετία ολοκληρώθηκε η δημιουργία εποπτικού διδακτικού υλικού (αφίσες) τόσο για τις μικρές όσο και για τις μεγαλύτερες τάξεις. Ακόμη, δημιουργήθηκε ακουστικό υλικό, με τη μορφή CDs, που περιλαμβάνουν όλα τα τραγούδια που υπάρχουν στη σειρά των βιβλίων «Τα Ελληνικά μου».

### **Σεμινάρια**

Κάθε χρόνο πραγματοποιείται από το Γραφείο Παιδείας το ετήσιο εκπαιδευτικό σεμινάριο στη Νέα Υόρκη για την επιμόρφωση των δασκάλων μας από την ευρύτερη Μητροπολιτική περιοχή αλλά και από άλλες Μητροπόλεις. Παρουσιάζονται εισηγήσεις πάνω στην αποτελεσματικότερη διδασκαλία των νέων βιβλίων της σειράς «Τα Ελληνικά μου».

Τον Οκτώβριο του 2014 στο αντίστοιχο σεμινάριο, κύρια εισηγήτρια ήταν λειτουργός του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της Κύπρου, η οποία ήρθε στη Νέα Υόρκη και παρουσίασε στους δασκάλους μας σύγχρονες μεθόδους διδασκαλίας για τα βιβλία των προνηπίων και του νηπιαγωγείου. Ήταν μια πολύ χρήσιμη και κατατοπιστική παρουσίαση, από την οποία ωφελήθηκαν οι δάσκαλοί μας, ιδιαίτερα για τις μικρότερες τάξεις. Στο σεμινάριο του Οκτωβρίου του 2015, έγιναν ποικίλες παρουσιάσεις.

Η πρώτη από μια φιλόλογο-λογοπαθολόγο από το Πανεπιστήμιο της Κρήτης για τις μεθόδους αντιμετώπισης γλωσσικών δυσκολιών σε μαθητές, η δεύτερη από ενεργή δασκάλα από το Ελληνοαμερικανικό Ινστιτούτο του Bronx, ημερήσιο σχολείο της Αρχιεπισκοπής μας, πάνω στη χρήση τεχνολογικών μέσων κατά τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας.

Η τρίτη εισήγηση πραγματοποιήθηκε από λειτουργό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της Κύπρου, η οποία συνδύασε ένα μάθημα γλώσσας με τη χρήση στοιχείων γεωγραφίας. Όλες οι εισηγήσεις ήταν πολύ ενδιαφέρουσες και εποικοδομητικές και άφησαν τις καλύτερες εντυπώσεις στους δασκάλους μας. Έχουν μάλιστα βιντεοσκοπηθεί και σύντομα θα τις ανεβάσουμε στην ιστοσελίδα του Τμήματος Ελληνικής Παιδείας, ώστε να μπορούν να τις δουν και οι δάσκαλοι που δεν είχαν τη δυνατότητα να τις παρακολουθήσουν από κοντά.

Για τη νέα σχολική χρονιά του 2016 και προκειμένου να καλύψουμε τις επιμορφωτικές ανάγκες ακόμα περισσότερων δασκάλων, προγραμματίζονται σεμινάρια στη Νέα Υόρκη, τη Φλόριδα, την Ατλάντα, το Σικάγο και τη Βοστώνη από ειδικούς επιστήμονες.

Ευχόμαστε ότι και αυτά τα σεμινάρια θα στεφθούν με την ίδια επιτυχία. Παρά το γενικά μεγάλο κόστος αυτών των σεμιναρίων, το Γραφείο Ελληνικής Παιδείας κάνει μεγάλες προσπάθειες να εξασφαλίσει πόρους για τη συνέχισή τους, αφού πιστεύει στην αναγκαιότητα και χρησιμότητά τους για την επιμόρφωση των διδασκάλων.

## **Σεμινάριο Κύπρου**

Στον ίδιο στόχο της επιμόρφωσης αλλά σε μεγαλύτερο βάθος και με πιο εντατικούς ρυθμούς, αποβλέπει και το επιμορφωτικό εκπαιδευτικό σεμινάριο που πραγματοποιείται κάθε καλοκαίρι στη Λευκωσία της Κύπρου, για έναν αριθμό δασκάλων από όλες τις Μητροπόλεις που επιλέγεται από το Γραφείο μας, μετά από τυπική διαδικασία.

Το σεμινάριο αυτό διαρκεί δυόμιση εβδομάδες, επιχορηγείται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο της Κύπρου και διοργανώνεται σε συνεργασία με το Γραφείο Παιδείας της Αρχιεπισκοπής.

Πρόκειται για ένα εντατικό πρόγραμμα, το οποίο εκτός από διδασκαλίες μαθημάτων μέσα από τα βιβλία της σειράς «Τα Ελληνικά μου», περιλαμβάνει επίσημες επισκέψεις στον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον Υπουργό Παιδείας της Κύπρου καθώς και πολιτιστικές περιηγήσεις σε ιστορικούς τόπους και σε μοναστήρια της Κύπρου.

Τα έξοδα φιλοξενίας καλύπτονται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο της Κύπρου, ενώ η Αρχιεπισκοπή εκ μέρους του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Γέροντος Αμερικής κ. Δημητρίου συμβάλλει με την κάλυψη τεσσάρων επίσημων γευμάτων. Ακόμη, η κ. Στέλλα Κοκόλη, Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εκπαιδευτικών Αμερικής, στη μνήμη του συζύγου της Παναγή Κοκόλη, με την ευγενική συμβολή του ιδρύματος «Π. Κοκόλης», καλύπτει φέτος σχεδόν το 80% των αεροπορικών εισιτηρίων μετ' επιστροφής ΗΠΑ – Κύπρο των δασκάλων μας.

## **Επικοινωνία με τα σχολεία – επισκέψεις**

Η συνεχής και ανοιχτή επαφή με τα ελληνικά σχολεία όλης της Αμερικής είναι στις άμεσες προτεραιότητές μας. Ενημερωνόμαστε σχετικά με τις ανάγκες τους, για να μπορούμε έτσι να ανταποκριθούμε καλύτερα σ' αυτές. Για το λόγο αυτό, επισκεπτόμαστε σχολεία τόσο στην περιοχή της Νέας Υόρκης όσο και σε άλλες περιοχές, όπως η Φλόριδα και το Σικάγο.

Στα πλαίσια τέτοιων επισκέψεων δοκιμάζονται θεματικές ενότητες από τα νέα βιβλία και προσαρμόζονται ανάλογα, ώστε να συμβαδίζουν με τις διδακτικές ανάγκες των μαθητών μας. Όλη αυτή η διεργασία της δοκιμής και της προσαρμογής του υλικού, λαμβάνοντας υπόψη τη αμερικανική φιλοσοφία βιβλίων ξένης γλώσσας αλλά και τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής γλώσσας, είναι κοπιώδης και επίπονη αλλά ωστόσο αναγκαία για την καλύτερη διδασκαλία της Ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας.

## Προοπτικές - Σχεδιασμός

Αν θέλουμε να μεγαλώσουν οι ενορίες μας και οι εκκλησίες μας, πρέπει να μεγαλώσουν και τα σχολεία μας. Παρατηρείται, δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια μια τάση συρρίκνωσής τους και μάλιστα σε κοινότητες που θεωρούνται εύρωστες. Είναι μια κατάσταση που θα πρέπει να μας προβληματίζει και να αναζητήσουμε όλοι οι φορείς τρόπους αντιμετώπισής της. Είναι ανάγκη να αναθεωρήσουμε τους ήδη υπάρχοντες κανόνες για την καλύτερη λειτουργία των σχολείων. Είναι απαραίτητο να βελτιωθεί η λειτουργία τους και οι συνθήκες εργασίας των δασκάλων μας. Οφείλουν όλοι οι φορείς να στηρίζουν το έργο τους και να μην βάζουν εμπόδια στις προσπάθειες που γίνονται για την παιδαγωγική τους κατάρτιση.

Αν θέλουμε να έχουμε καλά σχολεία, πρέπει να έχουμε τις απαραίτητες χρηματοδοτήσεις, καλό διδακτικό υλικό, κοινά προγράμματα διδασκαλίας και φυσικά έναν παιδαγωγικά καταρτισμένο και καλά αμειβόμενο δάσκαλο.

## Ευχαριστίες

Ιδιαίτερες ευχαριστίες και ευγνωμοσύνη εκφράζουμε:

- α) Στην Ηγεσία των 100 για τη γενναιόδωρη χορηγία τους στη συγγραφή και έκδοση των νέων βιβλίων για την Πρώτη και Δευτέρα τάξη.
- β) Στο ίδρυμα «Παναγής Κοκόλης» για την ευγενική συμμετοχή στην επανέκδοση της σειράς των βιβλίων Προνηπιαγωγείου και Νηπιαγωγείου.
- γ) Επίσης θερμές ευχαριστίες, γιατί το παραπάνω ίδρυμα καλύπτει μέρος των αεροπορικών εισιτηρίων για το σεμινάριο της Κύπρου.
- δ) Στο Υπουργείο Παιδείας και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο της Κύπρου για την επιχορήγηση του σεμιναρίου της Κύπρου. Τους ευχαριστούμε θερμά για την εξαιρετική συνεργασία στην πραγματοποίηση ενός άρτια οργανωμένου σεμιναρίου στα πλαίσια της παιδαγωγικής επιστήμης και προσαρμοσμένο στις ανάγκες των ομογενών δασκάλων μας.
- ε) Στα μέλη της συγγραφικής ομάδας των βιβλίων της σειράς «Τα Ελληνικά μου» καθώς και τους δασκάλους μας που συνεργάστηκαν μαζί μας στην επίτευξη των στόχων μας, αλλά και σε όλους όσους μας βοηθούν στη μεγάλη αυτή παιδαγωγική προσπάθεια που πραγματοποιείται από το Τμήμα της Ελληνικής Παιδείας της Αρχιεπισκοπής.

Το Τμήμα της Ελληνικής Παιδείας της Αρχιεπισκοπής ευχαριστεί και εκφράζει βαθιά ευγνωμοσύνη στο Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Γέροντα Αμερικής κ. Δημήτριο, για την πνευματική και ακαδημαϊκή του καθοδήγηση και τη στήριξη της Ελληνικής Παιδείας.